Тире между подлежащим и сказуемым

8 класс
Цели урока.

1. Познакомить с  условиями постановки тире между подлежащим и сказуемым, формировать навык различения данной пунктограммы и применения соответствующего правила, формировать умение грамотно использовать в устной и письменной речи предложения, в которых ставится тире между подлежащим и сказуемым.

2. Развивать культуру устной и письменной речи учащихся, логическое мышление.

     Таким образом, итог данного урока – то не только достижение уровня понимания пунктуационного правила, а выявление функции определенных синтаксических конструкций с целью осознанного и грамотного использования их в речи, то есть формирование лингвистической и коммуникативной компетенций.

     Тип урока: урок-исследование.

     Оборудование: интерактивная доска. 

     Дидактический материал: тексты для лингвистического анализа научного стиля речи (написаны учителем), художественного стиля речи (стихотворение Я.П.Полонского «Мое сердце – родник, моя песня – волна…» выбрано для анализа функции знака тире также учителем).
Ход урока

1. Повторение изученного материала. Подготовка к восприятию нового.

Самостоятельная работа.

                                                                                                            СЛАЙД 1

· Выделите грамматические основы. Укажите вид сказуемого.

1. У тебя брошка вроде как пчелка.

2. Ворота были открыты настежь.

3. Путь к благородной цели труден.

4. На дворе была сильная метель.

5. Перед грозой рыба переставала клевать.

6. Тайга пустела.

7. Горожане будут приветствовать олимпийских чемпионов.
          Далее осуществляется самопроверка и самооценка. Критерии самооценки отображены на листах ответов учащихся.                                                 СЛАЙД 2

2. Создание проблемной ситуации.

                                                                                                                  СЛАЙД 3

- Для чего нужно уметь определять вид сказуемого? Каковы ваши гипотезы?

     Учащиеся выдвигают гипотезы и их обосновывают.

     Далее учащимся предлагается проанализировать ряд предложений и уточнить гипотезы.

                                                                                                                        СЛАЙД 4

   Рассмотрите данные примеры. Сделайте выводы.

· Беспечность – родня преступлению.

· Любовь к людям – лучшее богатство.

· Настоящая дружба – чистая вода.
          Учащиеся вспоминают правило о постановке тире между подлежащим и сказуемым, когда они выражены существительным в именительном падеже, выявляют, что это происходит в том случае, если сказуемое составное именное с нулевой связкой.
3. Формулировка темы и целей урока.

          - Сформулируйте тему и цель урока.

                                                                                                                          СЛАЙД 5

          - Для чего необходимо знать этот материал?

4. Изучение нового материала.

- Что влияло на постановку тире между подлежащим и сказуемым в предыдущих случаях?

          Учащиеся отмечают, что это способ выражения главных членов предложения и вид сказуемого.

↓

Исследование 1

          В данных предложениях выделите грамматические основы, укажите, чем выражены главные члены предложения. Разрешите поставленную проблему. Свой ответ оформите в виде схемы. Занесите ее в лист ответов. Кроме того, учащиеся оформляют схему на листе ватмана с помощью набора карточек.

                                                                                                                             СЛАЙД 6

· Совесть – это эмоциональный страж убеждений.

· Пятью пять – двадцать пять.

· Большая Медведица – семь ярких звезд.

· Ученого учить – только портить.

· Ходить по земле босиком – большое удовольствие.
Задание выполняется по группам. После выполнения одна из групп представляет и защищает свою схему, другая ее дополняет.

          - Есть ли ситуации, когда в этих же условиях тире между подлежащим и сказуемым не ставится?  Каковы ваши гипотезы?

Исследование 2

          - Рассмотрите данные примеры. Что мешает постановке тире? Дополните свои выводы.

                                                                                                                               СЛАЙД 7

· Города как магниты.

· Сердце не камень.

· Душа открыта и чиста.

· Ты полевая ромашка, никем не любимый цветок.
Учащиеся делают выводы.
          После проведения исследования учащиеся сопоставляют свои схемы с той, которая будет обозначена на экране. Вносят корректировки в листки ответов.

                                                                                                                             СЛАЙДЫ 8,9
5. Контроль результатов первичного усвоения.

Учащимся предлагается выполнить следующее задание.

          - Выделите грамматические основы, расставьте знаки препинания. Подготовьтесь объяснить свой выбор.

1. Ритм – это основная сила, основная энергия стиха.

2. Прямая обязанность художника – показывать, а не доказывать.

3. Млечный Путь как большое общество.

4. Грузоподъемность судна – тридцать тонн.

5. Бедность не порок.
6. Она девушка умная и очень красивая.

     7.   Стремиться вперед – вот цель моей жизни.

     8.  Пятью восемь – сорок.

     9.  Воздух прозрачный и синий.

    10.Думать – спорить с собой.
          Далее для самопроверки учащимся дается частичная подсказка: на слайде они видят те же предложения, в которых разными цветами выделены главные члены предложения. После этого осуществляется проверка. Учащиеся оценивают себя.

                                                                                                                      СЛАЙДЫ 10, 11
6. Создание проблемной ситуации.

          - Когда необходимо использовать предложения данного типа? Каковы ваши гипотезы?

          - Рассмотрите данные примеры. Оцените высказывания. Что сделано неправильно?

· Подлежащее – это что в предложении отвечает на вопросы кто? что?

· Словосочетание – где несколько слов, которые связаны.

· Зоология – то, что про животных.

                                                                                                                        СЛАЙД 12
          - Уточните, когда мы применяем предложения данного типа?

          - Вспомните, как строится определение логического понятия.

                                                                                                                        СЛАЙД 13
7. Применение знаний в нестандартной ситуации.

- На основе данных текстов дайте определение выделенным словам, запишите, объясните расстановку знаков препинания.

                                                                                                              СЛАЙДЫ 14-17

    Бабочки относятся к отряду насекомых. Научное название чешуекрылые, так как две пары крыльев покрыты различно окрашенными чешуйками.

   Облака образуются в тропосфере в результате конденсации водяного пара, содержащегося в воздухе. Представляют собой скопление водяных капель и ледяных кристаллов.

   Чемпионаты по виндсерфингу проходят с 1973 года. А зародился этот вид парусного спорта в США в 1968 году. Гонки на специальной доске с укрепленной на ней мачтой – захватывающее зрелище.

    Оп-арт возник в 1940-90 гг. Этот неоавангардистский вариант абстрактного искусства предполагает создание иллюзии движения.

8. Анализ текста.

          - Как вы думаете, зачем предложения данного типа используются в текстах художественного стиля речи?

          - Прослушайте текст. Поделитесь своим впечатлением от услышанного. Каковы ваши первые суждения об этом стихотворении?

                                                                                                                       СЛАЙД 18
Мое сердце – родник, моя песня – волна, – 

Пропадая вдали,  – разливается…

Под грозой – моя песня, как туча, темна,

На заре – в ней заря отражается.

Если ж вдруг вспыхнут искры нежданной  любви

Или на сердце горе накопится,  – 

В лоно песни моей льются слезы мои,

И волна уносить их торопится.

                              Я.П.Полонский

          - Найдите случаи постановки тире между подлежащим и сказуемым, объясните расстановку знаков препинания.

↓

          Проблемный вопрос: 

                                 - С какой целью используются эти предложения?

          - Чтобы разрешить проблему, выполните следующие задания:

· Какие образы создаются в стихотворении?

· Какое толкование дает им автор?

· Каков смысл этого толкования?

· Проследите их взаимосвязь.

· Какова идея стихотворения?

          - Разрешите поставленную проблему. Какова роль знака тире в других предложениях?

9. Подведение итогов урока.

- Можно ли так сформулировать правило: «Тире в предложении ставится перед словом ЭТО»? Почему?

10. Домашнее задание.

· Прочитать статью учебника (§ 11), выучить правило.

· Сочинение-миниатюра на тему «Роль знака тире в стихотворении Я.П.Полонского «Мое сердце – родник, моя песня – волна…»
·  Найти текст художественного стиля речи с предложениями, где ставится тире между подлежащим и сказуемым. Объяснить роль этого знака препинания в тексте.
Ошибка! Только основной документ. 
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